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Cum a sistat guvernul unguresc 
serbarea zilei de 3|15 Maiu. 

După lungi secole de opresiune, în care răstimp, cuţitul 
ajuns la os, a determinat câteva răscoale ale iobagilor români, 
răscoale înăbuşite apoi în ce! mai sângeros botez de sânge; — 
în primăvara anului 1848, au răsărit şi pe orizontul Ardealului 
zorile unei vieţi de mai bine. 

La suflul vântului purificator din Aprilie, a tresărit din 
letargie şi trupul acestui Prometeu înlănţuit, care a fost poporul 
român din Ardeal. 

A scuturat lanţurile de veacuri, cari i-au încătuşat toată 
forţa de viaţă şi într'unindu-şi membrele amorţite, a luat în 
mână băţul de călător şi straiţa de drum — plecând în cete 
nesfârşite spre locul mântuirii, spre Blaj. — Gemea pământul 
de pasul lor, •— ne spune un martor ocular, şi parcă toţi morţii 
din morminte s'ar fi sculat să se asocieze la cei cari plecaseră 
la adunarea din 3/15 Maiu, unde avea să se proclame triumful 
libertăţii şi ştergerea iobăgiei. 

Cei 40—50 de mii de Români îmbrăcaţi în haine de săr
bătoare şi împodobiţi cu frunză verde, adunaţi din toate col
ţurile Ardealului pe Câmpul Libertăţii delà Blaj, era un tablou 
vrednic de-a fi fost eternizat pentru posteritate, prin penelul 
unui pictor iscusit, sau de a fi reconstruit într'un uriaş plan de 
cinematograf. 

Pe Câmpul Libertăţii, delà spatele instituţiilor de cultură 
din Blaj, s'au scris cele mai frumoase pagini din istoria Româ
nilor din Ardeal. 
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Nu aparţine în cadrul articolului de faţă de a arăta tot 
ce s'a făcut la Blaj în cele trei, respective patru zile ploioase 
delà mijlocul lui Maiu 1848, — nici de-a înfăţişa noianul de 
evenimente, cari umplu cadrele anilor 1848/49. Voiu aminti 
numai pe scurt cum neamul românesc de pe aceste plaiuri, a 
ţinut să dea un caracter de sărbătoare naţională zilei de 3/15 
Maiu, voiu insista asupra intervenţiilor brutale ale stăpânitorilor 
noştri de eri, pentru a curma o tradiţie scumpă tuturor sufle
telor cu adevărat româneşti. 

Măreţul act naţional al adunării din 3/15 Maiu 1848 a fost 
sărbătorit an de an cu multă evlavie şi însufleţire, aproape în 
toate oraşele şi satele din Ardeal. — In mod firesc, cea mai 
puternică izbucnire de naţionalism, avea loc în presară şi ziua 
de 3/15 Maiu a fiecărui an, la Blaj, unde elevii şcolilor şi da
scălii lor simţeau mai vie forţa evenimentelor desfăşurate în 
1848, amintirea cărora o spunea fiecare colţ a Blajului. 

In foiţa „Unirii", din 14 Maiu 1921, dl director al şcolii 
normale din Blaj, a descris cu multă vioiciune cum a decurs la 
Blaj ultima serbare a zilei de 3/15 Maiu, la care dlui la 1876 
— ca elev de liceu luase parte. 

Şi fiindcă în acest articol se face amintire de interzicerea 
acestei serbări din partea guvernului unguresc, m'am simţit 
îndemnat să caut în arhiva mitropoliei actele, prin cari s'a 
curmat această serbare naţională a Blajului şi în genere a Ro
mânilor din Ardeal. 

Intre actele anului 1876 la nr. 1912, am şi dat de un întreg 
-dosar, care conţine schimbul de scrisori între miniştrii ungari 
de culte şi instrucţie publică şi mitropolitul de atunci Vancea. 

Guvernul unguresc îndată după înfăptuirea dualismului din 
1867 şi după acapararea Ardealului pe seama Ungariei unitare, 
a inceput să privească cu ochi bănuitori la toate mişcările Ro
mânilor. — In Blaj îşi avea autorităţile sale politice şi pe pre
otul reformat din Ioc, Ágoston, cari spionau şi denunţau mişcă
rile Românilor. 

Deja în / / Iulie 1871 ministrul ungar de culte şi instr. 
publ. Dr. Teodor Pauler (Tivadar), a trimis din Buda mitropo
litului loan Vancea un rescript 1), în care spunea, că guvernul 
a avut cunoştinţă din anul precedent, că la Blaj cu ocaziunea 
serbării naţionale din 14 şi 15 Maiu, se rostesc vorbiri, cari nu 

l ) Nr. prei. 938. 
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s e pot numi corecte din punct de vedere al conveţuirii paşnice 
a diferitelor naţionalităţi. înaintaşul său — spune ministrul 
Pauler — nu a luat măsuri deosebite, crezând că „aceste ma
nifestări exagerate ale simţământului naţional" vor înceta delà 
sine. Făcându-se însă în acest an declaraţii analoage mai ales 
în vorbirile elevilor Danielescu şi Pintea, e silit zice el — să-1 
provoc (pe Metropolitul), că din moment ce astfel de demon
straţii nu sunt potrivite pentru' în.cetăţănirea bunei înţelegeri 
atât de dorite dintre deosebitele naţionalităţi, findcă mai departe 
aranjatorii serbărilor sunt profesorii delà liceu, cari în loc de 
demonstaţii politice ar trebui să uşureze convieţuirea paşnică 
şi deoarece la aceste demonstraţii de fapt iau parte elevii, că
rora nici legile şcolare nu le permite aşa ceva; să binevoească 
a interveni, în interesul ordinei publice, ca la astfel de serbări 
naţionale, pe viitor să se evite tot ce ar putea turbura buna 
înţelegere între diferitele naţionalităţi şi tot ce ar putea jigni 
sentimentele legitime ale altor naţionalităţi. 

La acest rescript mitropolitul Vancea a răspuns în 27 Iulie 
prin o scrisoare mai lungă, la care alătură câteva adnexe. 

Făcând mitropolitul cunoscut acest rescript corpului pro
fesoral delà liceu, acesta s'a întrunit în 26 Iulie într'o confe-
renţă extraordinară sub prezidiul profesorului Alexandru M. 
Micux) şi redactează un răspuns, pe care directorul Cipariu, 
pe lângă o comitivă (nr. 225), în aceeaş zi îl şi înaintează în 
copie Mitropolitului, iar acesta în traducere ungurească ÎI aclude 
la răspuns. 

Dupăce corpul profesoral respinge delà sine învinuirile 
nemeritate, cari i-se aduc, şi pe cari „de câţiva ani încoace, 
.s'au dedat unii oameni a lăţi prin însinuări răutăcioase şi clan
destine", continuă în termenii următori: 

„Nu este adevărat, cumcă profesorii gimnaziali sunt aran
jatorii serbătorii naţionale delà 14, 15 Maiu şi auctorii unor 
demonstraţiuni politice, cari să fie împiedecând conţelegeiea între 
diferitele naţionalităţi din tară. 

„Ziua de 14—15 Maiu se serbează mai bine de un de
ceniu, nu numai în Blaj, ci după cum se ştie din foile publice 
mai în toată ţara. Cine sunt aranjatorii spună publicul, care în 
tot anul ia parte activă la această sărbătoare. 

l ) De fajă au mai fost profesorii: loan M. Moldovanu, Nicoläe So
lomon, Basiliu Raţiu, Bentamin Popu, loan Mărculeţiu, loan German şi 
actuarul Aron Boeriu. 
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„Dacă profesorii încă au asistat la ea, ei au ştiut să fie 
la culmea misiunii lor. Spună Neromânii, cari în tot anul par
ticipă şi ei la sărbătoare, dacă profesorii s'au ocupat cu de -
monstraţiuni politice, sau au conturbat cât de puţin buna în
ţelegere între naţionalităţi. Spună fiii lor, cari studiază la acest 
gimnaz, dacă a fost numai unul din ei insultat şi rău tractat 
din cauză, că e de altă naţionalitate si dacă nu se bucură de 
tractarea cea mai omenească". 

Privitor la participarea elevilor la serbare, conferenţa cor
pului profesoral observă, că Direcţiunea liceului a dispenzat pe 
elevi delà frecventarea prelegerilor pe o zi, „numai dupăce 
dânşii au produs în scris concesiune delà oficiul politic ca să 
se poată ţinea sărbătoarea; şi numai dupăce aceasta cel puţin 
cu o zi mai înainte sunt in stare să o prezinte 

Afară de acest document emanat de corpul profesoral, la 
răspunsul său, metropolitul mai aclude permisiunea dată de 
judele cercual Samuil Molnar, din loc, elevilor Pintea, Blăjan 
(Blasianu), Danilescu şi Truţa, ca să-şi poată ţinea vorbirile,, 
dupăce şi-le-au prezentat 2 ). 

La adăpostul acestor alăturate, mitropolitul Vancea observă, 
că elevi au respectat şi împlinit toate formalităţile prescrise,, 
iar dacă unul sau altul îşi va fi permis vre-un cuvânt, pe care 
unii nu-1 află corect din punct de vedere al conveţuirii pacnice t 

care însă har Domnului nu s'a tulburat nici cât e negru sub 
unghie; pentru aceea nu e responzabil elevul, care a rostit cu
vântarea, ci autoritatea, care i-a îngăduit'o. — Mai adauge Mi-

l ) In Protocolul afacerilor curente ale liceului pe 1870/71, la nr. 1 8 6 
e înregistrată cererea „şcolarilor gimnaziali" pentru a li-se acorda con-
cesiuee, „ca t i serbeze după uz - ziua de 15 Maiu şi tot in aceea zi 
să poată ţinea Maial". Directorul de atunci T. Cipariu, le-a şi acordat 
ziua liberă cerută, pentru serbarea zilei de 1 5 Maiu, însă îi „tnviază la 
locurile competente de *». pentru serbarea în biserică la Escelenţia Sa 
Mitropolitul, iar pantru cea dinafară, la Deregătoria politică din loc şi la 
Primăria opidului". Fără de acest concediu în scris nu li-se va acorda 
nici ziua liberă. — Dispoiiţiunea e din 4Maiu 1871. Copia din 22 Iulie 1871. 

*) Actul alăturat în copie e următorul: „Nr. 190. Dupăce Domnii 
studenţi Pintea, Blasian, Danilescu şi Truţia - şi-au produs vorbirile — 
cari voesc a le ora, în seara 14/15 Maiu a. c , în contra acestui conduct 
şi vorbiri din partea politică nici o piedecâ nu e. Blasiu în 13 Maiu 1871. 
Sam. Molnar m. p., Jude cercual. Cumcă această copie consună cu ori
ginalul atestă din oficiu. - Blasiu, 22 Iuliu 1871. Arone Boeriu m. p.„ 
actuariu gitnn.". 

Actul a fost aclus in traducere. 
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tropolitul, că „ar fi un simtom foarte dureros, dacă aceasta (au
toritatea publică) ar permite să se ţină ceva în public, numai 
pentru aceea, ca să aibe ce să denunţe, o astfel de procedare 
ar fi mai în stare să vateme — ca să nu zic să aţâţe spiritele, 
cari de altfel trăesc în pace şi bună înţelegere, decât dojenirea 
unui sau alt orator (elev), la cazul că ar mai adauge vorbirea 
încuviinţată cu două sau trei cuvinte*. 

De încheiere îl asigură pe ministru, că „poate fi liniştit, 
că aici domneşte cea mai desăvârşită bunăînţelegere între ce
tăţenii diferitelor naţionalităţi, si că aceea n'o tulbură nici ti-
nerimea studioasă, cu atât mai puţin corpul profesoral" 1)-

După acest schimb de scrisori, serbarea de 3/13 Maiu s'a 
ţinut şi pe mai departe, pe lângă formalităţile prescrise. 

In 12 Maiu 1875 elevii George Secaşiu (sau Secăşan) şi 
Jacob Maior, cer voie în numele clasei a VH-a „judelui proce
sual" Nicolae Toth, făcând apel la „bunătatea şi nobilele sim
ţăminte ale Mult- Onoratului Domn", să le permită să-şi înde
plinească „datorinţa sacră — gratularea Reverendissimului Domn 
Timoteiu Cipariu, ca un bun părinte şi protector a acestui 
gimnaz", şi tot odată „în presară de 15 Maiu — presară ono
masticei sus zisuiui Reverendisim Domn şi Părinte — să bine-
voiască a ne concede cu facle (torţe) şi oraţiuni private la fostul 
şi prezenţii Mulţi Onoraţi şi Reverendissimi superiori ai acestui 
gimnaziu". 

Pretorele Nicolae Toth, prin scrisoarea sa nr. 691 din 12 
Maiu 1875, încunoştiinţează direcţiunea liceului despre această 
cerere a studenţimii, totodată o roagă să-l informeze în grabă 
despre chestiunea obicinuitelor serbări din 14 şi 15 Maiu, despre 
cari a înţeles, că Direcţiunea liceului le-ar fi interzis. 

De sigur DUecţiunea îi va fi comunicat măsurile de pre-
cauţiune, pe cari le-am văzut mai sus. Pretorele văzând că se 
lasă în sfera lui de activitate de a da concesiune pentru ţinerea 
serbării, n'a pregetat a o da. 

Serbarea s'3 ţinut şi în 1875 precum şi în anul următor, 
dar durere, acum pentru ultima dată. 

In 1876, parecă s'ar fi presimţit, că sabia lui Damocle 
atârnă asupra acestor serbări, tinerimea din Blaj a ţinut să 
prăznuească ziua de 3/15 Maiu cu o izbucnire impetuoasă de 
simţământ national. 

» 1 

l ) Scrisoarea Mitropolitului e tu concept ţi are nr. prez. 45. 
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Voiu aminti după descrierea făcută de dl director loan F. 
Negruţiu, momentele principale ale acestei serbări. 

In preziua serbărilor de 3/15 Maiu, tinerimea şcolară din 
Blaj a plecat din curtea liceului cu făclii aprinse, ducând în 
frunte drapele naţionale, şi cântând „Deşteaptă-te Române", 
„Astăzi fraţilor Români" etc. 

Incunjurând piaţa s'au oprit la locuinţa fostului lor director 
Cipariu, aclamându-1. Elevul de cl. VIII loan C. Bianu în nu
mele tinerimii a felicitat de ziua onomastică (sf. Timoteiu de 
fapt cade pe 3 Maiu) pe cel care simbolizează vremile din 
1848. — Cipariu a răspuns, îndrumând tinerimea la muncă, 
ascultare şi dragoste de neam. Ajunşi în faţa catedralei, de pe 
balustradă a cuvântat cu foc elevul Gheorghe Secaşiu (Secăşan) 
din cl. VIII. De aici se îndreptară cu toţii spre mijlocul pieţii 
unde se înălţa o mare piramidă trunchială, cu păreţii transpa
renţi, şi unde se puteau ceti pe cele 4 laturi inscripţiile: „105 
— Dacia ferice, Viaţă şi libertate"; „Ficele Romei: România, 
Franţa, Italia, Spania, Portugalia — trăiască"; .Preoţi cu 
crucea'n frunte. . ." şi „3/15 Maiu 1848 Murim mai bine'a 
luptă. . . !" In vârful piramidei fâlfăia drapelul naţional. 

Din vârful acestei piramide au rostit cuvântări înflăcărate 
elevii de clasa VIII Gheorghe Ivan şi Vasile L. Bianu. La fo
cul torţelor, tinerimea a încins în mijlocul pieţii „Romanul" şi 
„Bătuta". 

In dimineaţa zilei de 15 Maiu, Blajul a fost trezit în sunet 
de muzică. — Elevii în frunte cu profesorii au ascultat sfânta 
liturgie în catedrală. Pe la ora 10, cu toţii au plecat — în 
frunte cu muzica şi steagurile treicolore la „Piatra" de pe 
„Câmpul Libertăţii". Aici s'a făcut sfinţirea apei, iar elevul Avram 
David (cl. VIII) a făcut istoricul serbării naţionale din 3/15 
Maiu. 

După masă la ora 3 ieşiră toţi elevii în „Bercul mitropo
liei", unde grupaţi pe clase, având în mijloc dirigintele lor, pe 
părinţi, rudenii şi cunoscuţi, a început maialul. Jocul şi voia 
bună a durat până seara pe la orele 9—10, când cu sufletele 
pline de amintiri scumpe s'au depărtat cu toţii spre casă. 

. Ungurii priveau cu ură aceste manifestări naţionale şi de
latorii n'au lipsit. 

In 28 Iunie mitropolitul Vancea s'a pomenit cu recscriptul 
Nr. pres. 814 a ministerului ungar de culte şi instrucţiune pu~ 
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blică din Budapesta Augustin Tre/ort, din 24 Iunie (1876), care 
avea să curme aceste serbări 1 . 

Dau aci în introducere acest rescript cu urmări atât de 
detestabile. 

„Exelenţa Voastră domnule mitropolit !—Exelenţa Voastră 
ca martor ocular de sigur e bine informată despre amănuntele 
serbării ţinute la Blaj în ziua de 14 şi 15 Maiu, şi despre vor
bele agitatorice ţinute acolo de către elevii Gheorghe Ivan., 
Vasile Bianu şi Avram David"-, — nu mă îndoiesc, că toate 
aceste manifestaţii din partea Exelenţiei Voastre nu numai că 
n'au fost întâmpinate cu aprobare, ci direct cu reprobare; tre
buie însă să-mi exprim regretele, că Exelenţia Voastră şi dl 
prepozit (Cipariu) ca director, nu aţi căutat mijloace din bună 
vreme pentru a împiedeca demonstraţiile, lucru pe care susnu-
mitul director ar fi putut-o face cu atât mai vârtos, că tocmai 
numele dânsului a folosit ca pretext pentru exoperarea demon
straţiilor, şi astfel a avut cunoştinţă prealabilă despre aceasta, 
vorbind chiar mulţimii care făcea onorul. 

„Nu voiesc să fac din chestiunea aceasta obiect a unei 
cercetări ulterioare, cu atât mai vârtos, nu pentrucă ea a fost 
condamnată şi din partea Românilor cu simţeminte mai bune; 
dar de altă parte trebue să anunţ categoric, că demonstraţii 
similare din partea elevilor pe viitor nu se vor putea permite 

„Rog deci pe Exelenţia Ta, să binevoiască a aduce la cu
noştinţa direcţiunii liceului, a teologiei şi a şcolii normale, acel 
ordin strict al meu, conform căruia tinerimei care studiază la 
Blaj, pe viitor nu i se permite nici un fel de serbare publică, 
nici o petrecere, maial, s'au întrunire publică, cu orice nume 
s'ar fi numind ea, decât numai în cazul când la cererea moti
vată înaintată prin Exelenţa Ta, se va da pentru aceea din 
parte-mi o permisiune specială. 

La cazul, că acest ordin, peste aşteptare, va fi călcat, nu
mai decât se vor lua măsuri de lipsă pentru închiderea insti
tutului respectiv8. 

1 Ordinul a fost înregistrat la Blaj în 28 Iunie (875) notându-se pe 
dos: „Ministerul de culte şi instrucţiune opreşte toate petrecerile din par
tea Junimii române studente tn Blaşiu sub ameninţarea închiderei Institu
tului local". 

' In textul unguresc: Iván Gyurgye, Bián Bazil s Dávid Avram. 
8 „Ezen rendelet, — nem várt áthágásának esetében, az illető inté

zet bezáratása iránt azonnal meg fog tételni a kellő intészkedés". 
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„Exelenţa Ta în decurs de 15 zile îmi va înainta reversul 
scris cu mâna proprie a directorilor delà mai sus amintitele in
stitute despre aceea că ordinul acesta le~a fost comunicat". 

Mitropolitul Vancea conform hotărîrii din şedinţa consisto
rială ţinută în 4 Iulie, comunica rectorului seminarial precum 
şi direcţiunii gimnasiali" şi celei delà „institutul preparandial", 
acest ordin, cu acel adaus, ca luându-o spre ştiinţă şi strinsă 
observare pe viitor, despre primirea ei (scriptei) în termin de 
3 zile ab acceptis să ne subşterni revers". 

După aceasta mitropolitul răspunde din şedinţa consisto-
rului din Blaj ţinută în 8 Iulie 1876, sub nr. 1912. următoarele: 
„Exelenţia Voastră domnule ministru de culte şi instrucţiune 
publică". 

„In urma serbării ţinute în Blaj de către tinerimea stu
dioasă din loc în 14 şi 15 Maiu a anului curent, în înţelesul 
rescriptului Exelenţei Voastre din 24 Iunie 1876, adresat mie 
sub nr. prez. 814, n'am întârziat a provoca direcţiunile respec
tivelor institute, ca reversul estradat despre primirea în copie 
a acelui ordin, să se grăbească a mi-1 înainta pentru a Vi-I 
aşterne Exelentiei Voastre. 

Aceste reverse şi anume ce! extrădat de rectoratul semi
narului adus sub '/., cel estradat din partea direcţiunii liceului 
'1.2 aclus sub 7.2 şi pe cel trimis din partea direcţiunii şcolii 
normale " / f aclus sub 7.3. mă grăbesc a înainta. 

' „Dupăce Exelenţia Ta în onorabilul ordin de mai sus, 
pentru neregulele cari s'au produs din partea pomenitei tine-
rimi, mă atinge şi pe mine, nu numai direcţiunea respectivă, 
şi îşi esprimă regretele asupra împrejurării, că noi n'am îm
piedecat prin o oprelişte prealabilă producerea acelor neorân-
dueli, mă simt îndreptăţit, ba mai mult chemat — nu justifi
carea mea proprie —, deoarece har Domnului de aceea nici 
n'am avut şi nici în prezent nu am lipsă, fiindcă eü m'am 
deprins a-mi face datoria, şi orice fel de demonstraţii, din ori 
ce parte ar obveni, le condamn din suflet. 

Permisiunea recentă pentru ţinerea serbării obicinuite de 
până acum din 14 şi 15 Maiu, întrucât aceea e împreunată cu 
manifestare publică şi astei a fost recunoscută ca aparţinând 
în sfera de activitate a jandarmeriei, nu s'a dat nici din partea 
direcţiunii respective, ci referitor la aceea respectivii au fost 
îndrumaţi totdeauna la forurile interesate, cari singure sunt 
chemate a da permisiunea ce se cere; mai mult constatăm nu-
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mai un fapt, atunci când spunem, că opinia publică e aceea, 
că oficiul pretoriai din loc în fiecare an a examinat vorbirile 
pregătite pentru această serbare, şi le-a permis după cum a 
aflat de bine. 

„Pentru a adeveri întru câtva aceasta, fie de ajuns cere
rea care a fost înaintată pretorelui din Blaj din partea tinerimii 
respective, în chestiunea serbării pe care voiau să o ţină în 
zilele de 14 şi 15 Maiu din anul trecut — 1875; pe care, după 
ce numai de prezent am putut ajunge în posesiunea ei, aclud 
cu toată cinstea sub '/., tot aceasta o adevereşte recercarea o-
ficioasă de sub 7 .2 adresată din partea oficiului pretoriai, di
recţiunii liceului din loc, sub nr. 691 din 12 Septemvrie, anul 
trecut, 1875, în care recunoaşte, că i-a ajuns ia cunoştinţă, că 
ţinerea acelei serbări a fost interzisă din' partea direcţiunii, şi 
cu toate acestea respectivul oficiu pretoriai, a permis tinerimii 
ţinerea serbării interzise din partea respectivei direcţiuni şco
lare, după cum apare din rezoluţiunea pretorelui, scrisă pe ru-
garea sub 7.3 

- „Toate acestea încredinţându-le la aprecierea simţului de 
dreptate a Exelenţiei Tale, cred că judecata osânditoare a Exe-
lenţiei Tale, care ar fi ajuns la cunoştinţă într'o formă mai do-
moală, dacă înainte de aducerea ei am fi fost întrebaţi şi noi; 
putând fi convins Exelenţia Ta şi ori cine altul despre aceea, 
că Exelentiile Voastre nu doriţi mai ferbinte, conventuirea si 
buna înţelegere pacinică şi frăţească decât noi, cari muncim 
ziua-noaprea. 

„Că apoi nici superiorii şi partizanii altor institute nu 
pot stăpâni toate împrejurările, ne sărvesc de mărturie acele 
fapte cari s'au petrecut în ani trecuţi pe lângă interzicerea 
forurilor superioare, din partea tinerimii studioase delà univer
sităţile din Budapesta, Viena şi Zagreb şi totuşi, la aceia dacă 
a fost cazul să se ameninţe, aceea ameninţare s'a făcut la a-
dresa vinovaţilor, dar nu la adresa existenţei institutului, care 
conform cbnceptei noastre, pentru transgresiunle cetăţeniei 
noastre, pentru transgresiunile unora chiar aşa nu poate fi pe 
deplin pedepsită, pe cum nu poate fi condamnat însuşi statul 
pentru transgresiunile cetăţenilor săi. 

„Da altmintrelea să fii liniştit Exelenţia ta în privinţa a-
aceea, că noi ne vom îndrepta toate gândurile şi cuvintele noa
stre într'acolo, ca la acest institut gr.-cat. român, care pre cum 
experiem, numără aşa de puţini părtinitori, să nu se comită 
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nici o transgesiune, de atare natură încât să poată atinge în 
existenţa sa cu pedeapsa ce s'a pus în vedere nici însăşi exis
tenţa bisericii gr.-catolice, nici cultura naţionalităţii române. 

La celelalte primiţi etc." 
Cu aceasta chestiunea sa închis. Şcolile din Blaj au fost 

salvate, dar serbarea de 3/15 Maiu a murit informa ei de mai 
nainte. Abia câte un răzleţ drapel tricolor mai vestea aminti
rea zilei de 3/15 Maiu. Tinerii cari prin atitudinea lor de na
ţionalism intransigent au produs descărcarea furiei românofo-
bului ministru Trefort, au fost siliţi să treacă în mod clandestin 
Carpaţii în ţara fraţilor liberi Pe când însă manifestaţia ex
ternă au fost stânjinită, sufletul înflăcărat al generaţiilor de 
elevi din şcolile Blajului, nu l-au putut înlănţui. — Citez un 
exemplu, un elev din cl. IV liceală 2) în ziarul său contimporan, 
vorbind despre 3/15 Maiu 1877 numeşte acest an „afurisit de 
provedinţa dumnezeiască", an în care în ziua de 3/15 Maiu 
„junimea studioasă a avut zi ordinară de prelegeri" şi priveau 
„cu sufletul junghiat din ferestjle claselor Ia un mic stindard 
care noaptea în secret a fost pus (la Piatra Lib.) de un ade
vărat fiu a lui Traian"... Se plânge şi el de ordinaţiunea mi
nisterială care „ne-a oprit serbarea naţională, ne-a oprit con
ductul, ne-a oprit a mai plânge publice faptele martirilor no
ştri, ne-a oprit delà orice petrecere publică cugetând că noi 
vom peri prin aceea, dar să ţină minte; ei prin aceasta au voit 
să stingă focul din noi, dar l-au aprins mai tare. — Această 
ordinaţiune o vom păstra scrisă pe inimile noastre, şi nu o vom 
şterge de-acolo, până când nu vom răsbuna această purtare ti-
rănească fată de noi. — Facă ce vor vrea cu noi, dar să-si 
aducă aminte, că deja s'a umplut pocalul şi după aceasta tre
ime să se golească. Timpul suferinţelor s'a umplut şi sperăm 
că nu mult vom mai aştepta, până vom goli noi pocalul lor» 
şi-1 vom pune cu gura în jos ca să nu-1 mai poată umplea în 
veci". 

Astfel era în stare să simtă şi să scrie un elev de clasa 
IV din 1877. — In el trăia o credinţă nestrămutată, că va veni 

M Cei trecuţi sunt loan C. Bianu, prof. univ. Bucureşti, membru şi 
bibi. Acad rom., Dr. Vasile Bianu fost medic primar al spitalului I. C. 
Brătianu din Buzeu, azi senator; Gheorghe Secaşiu (Secăşan) prof, la li
ceul din Tulcea; Qheorghe lovian (Ivan), prof, la liceul din Bacău. — N'a 
rămas dincoace decât Avram David, care făcând teologia in Sibiiu a fost 
preot în Sebeşul s ă s e s c ' 

') Nicolae Pop Secăşanul, azi profesor la Şcoala normală de aici. 
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o zi de plată şi răsplată. — Paharul asupritorilor noştri s'a 
umplut, soldatul român Ia pus cu gura 'n jos — iar grija ge-
neratiiior de azi si de mâine — este si va fi. să nu-1 mai-
poată umplea tiranii în veci. 

Ce bucurie au putut simţi toţi acei tineri elevi din anii 
1876, 1877, azi moşnegi bătrâni, cari au putut azista la acest 
triumf a justiţiei imanente pe care ni 1-a servit războiul pentru 
întregirea neamului şi cari au j)utut şi pot vedea cu ochii re
învierea în stil cu mult mai mare a măreţelor serbări de 3/15 
Maiu, din copilăria lor. ^ 

Ei ne-au păstrat credinţa într'un ideal; — acest ideal re
alizat, — noi să ne arătăm vrednici de el. 

Dr. CORIOLAN SUCIU. 

Pe căile rătăcite ale ştiinţei. 
Sunt câteva decenii, de când ştiinţa îmbărbătată de suc

cesele obţinute prin descoperirea de numeroase legi şi forţe 
din lumea anorganică necunoscute până atunci, se crezu îndrep
tăţită se abordeze şi enigma originei vieţii şi a problemelor înrudite 
cu ea, ca singură autoritate competentă de a le rezolvă. 

Mişcarea pornită tn felul acesta, avea să rămână pe bază 
pur raţională, şi susţinută de date pozitive, trebuia prin urmare 
să elimineze din deslegarea problemei orice concurs supranatural 
şi să înlăture orice explicare bazată pe credinţa religioasă. 

Se inaugurase astfel în mod tacit o campanie antireligioasă 
i n toată forma, eondusă cu armele şi sub marca ştiinţei în jurul 
unei chestii de ordin natural-filosofic, din care motiv mişcarea 
aceasta ştiinţifică se poate considera, ca continuarea campaniei, 
purtată de enciclopediştii şi filosofiii veacului al XVIII-lea cu 
scopul de a scoate pe Dumnezeu din rostul lumei sau de a-l 
confunda şi cufunda printre creaturi. 

Dar, să vedem mai departe, cum înţelegea ştiinţa să re-
zoalve problema vieţii. 

Căile şi metoadele erau felurite, precum felurite erau şi 
şcolile, Ta cari aparţineau cercetătorii. 

In special se lucrează în două direcţii, cu două scopuri 
deosebite, unul : de a clarifica misterul ce învălue originea 
vieţii, şi altul: de « deslega problema originel omului — cel mai 
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tipic reprezentant al vieţii cu întreaga i manifestaţie biologica: 
vegetală, animalică şi propriu zis umană, şi cu poziţie privile
giată în ordinea creaturilor. 

Nu vom urmări aci cercetările făcute pentru resolvirea. 
chestiunii a doua. Pentru ajungerea la ţintă, învăţaţii preferiră 
aci calea bătută de istorie şi geologie şi adoptară o metoda 
foarte simplă, întrebuinţată mai înainte de către naturalişti, la 
construirea seriei evolutive a speciilor. 

In felul acesta se căuta deci să se stabilească ,-i fa
zele de desvoltare ale speciei' umane, suind adecă în mod 
invers dealungul seriei tipurilor cunoscute, şi reconstruind — 
prin reînvierea tipurilor intermediare dispărute — continuitatea 
întregei serii până la originile sale. 

Rezultatele nu întârziară să se arete. Cine nu-şi mai 
aduce aminte de faimoasa descoperire a fosilelor omului primiţi v 
delà Neanderthal, din care un abil desemnător reconstrui tipul 
semi-simian şi semi-uman al pitecantropos-\x\n\, ce ilustra la 
timpul său toate revistele şi v.trinele capitalelor mari, lăsând 
pretutindeni impresie adâncă, mai ales în tineretul totdeauna 
avid de sensaţii şi crezător în imaginaţii. 

. II contemplasem şi eu undeva, cred. intr'o revistă germană 
şi nu i-am uitat nici astăzi - înfăţişarea erculeană: capul ca de 
bizon acoperit cu o puternică podoabă de păr în disordine 
(caracter uman); peptul lat şi păro?, statura mijlocie adusă puţin 
înainte şi echilibrată stângaciu pe două picioare robuste, îndoite 
niţel la genunchi, până la înălţimea cărora atârnau două braţe, 
tot aşa de păroase şi prea lungi pentru vânjozitatea lor. (Ca
racter simian). 

N'a uitat apoi ingeniosul desemnător nici de importanţa 
mediului, sugarată de doctrină, aşezându-şi creatura în mijlocul 
unei vegetaţii virgine preistorice, ca astfel cu atât mai sugestiva 
să fie iluzia. 

Nu era deci uşor să te sustragi sugestiei acestei reclame, 
în care era în mod atât de abil armonizată opera fantaziei cu> 
calculul premeditat al ştiinţei falşate. 

Astfel tipul omului primitiv reconstruit de romanticismul 
ştiinţific reclamagiu şi propagandist, nu era un simbol, ci o cre
dinţă, într'o vreme când lipsea controlul şi critica obiectivă. 

Generaţia, care văzuse pe Miss Pastrana, pe această crea
tură nenorocită, cu înfăţişare de maimuţă, de care se deosebia 
numai prin o cruce, ce-i atârna la gât, — purtată de un impresar 
lără suflet din oraş în oraş şi arătată pe bani ea un alt exemplar 
viu al pitecantopros-ului «— era prea viu impresionată de aceste 
descoperiri, ca să nu creadă ochilor, ceeace protesau şi învăţau 
savanţii: originea omului delà maimuţă. 

Nu ne îndoim că vor fi şi învăţaţi, cari, cu toată simpatia* 
ce o aveau pentru noua teorie, mai degrabă prefereau o des
cendenţă de dată n a i nouă şi mai puţin ştiinţifică delà cutare 
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biped uman, decât una veche pierdută în negura vremii şi delà 
un patruped, care numai aşa la întâmplare, când, poate îşi 
caută hrana prin crăcile arborilor, — s'a trezit deodată la con
ştiinţa de sine şi la uzul raţional. 

Tot asemenea, suntem convinşi, că nu vor fi lipsit nici 
dintre cercetători de aceia, cari, până când admiteau posibili
tatea originei omului delà maimuţă, în ce priveşte asămănările 
corporale şi unele atitudini instinctive, stăteau totuş la îndoială, 
când era vorba de personalitatea lui morală şi intelectuală, atât 
de caracteristică speciei umane. 

Dar cu toate acestea aproape nimeni nu combătea serios 
exagerările şi netemeinicia acestor descoperiri. Numai filosofii 
şcolii catolice se ridicară hotărlt Intru apărarea tezei tradiţionale, 
protestând contra abuzul«i şi neseriozităţii nouei doctrine, ce 
degradeasă şi profanează originea ©mului. 

Discuţiile ce se aprinseră apoi in jurul acestei probleme, 
între tradiţionalişti şi evoluţionişti se sfârşi în lipsa de alte probe 
mai convingătoare, cu învingerea punctului de vedere tradiţional 
religios, exprimat în modul lapidar cunoscut în cărţile sfinte: 
«iar în ziua a şaptea a creat pe om>. 

Aceasta nu împiedecă pe evoluţionişti ca pe baza aceasta 
şubredă să continue mai departe cercetările şi să clădească 
n o i i teorii şi sisteme, ca nelipsitele epoce preistorice din 
manualele şcolare, cunoscute sub denumirile: di piatră, bronz şi 
de fier, menite să perpetueze descendenţa omului delà animal 
fâcându-1 să evolueze lent dealungul acestor epoce de mii şi 
milioane de ani, ducânduşi traiul aspru de animal în jurul adă
postului lui din peşteri şi ajutat de uneltele lui de piatră şi de 
os , până ce ajunge la faza istorică. 

Nimeni niciodată n'a dovedit existenţa succesive a acestor 
epoci, în cari istoriografii şi paleontologii aşează ca în nişte 
cutii artificiale notele caracteristice şi felul de trai al popoarelor 
sălbatice şi nomade, cari îşi trăiesc astăzi epocele lor de piatră 
şi de bronz, în mijlocul civilizaţiei sclipitoare din epoca electri
cităţii a neamurilor de aceeaşi specie. 

Din contră, e un adevăr indiscutabil, că ori unde s'a arătat 
cândva omul pe globul pământului, pretutindeni găsim epocele 
acestea contimporane, ca vetre de lumină şi întunerec din viaţa 
milenara a omului. 

Acesta e adevărul istoric, ee-i dincolo de el, e numai ima
ginaţie şi fantezie. 

Cu toate acestea epocele stau, sistemul acesta artificial se 
menţine şi se învaţă oficial în şcoală, ca un rezultat al teoriei 
«vo lute i , pe care profesorii talentaţi îl împodobesc cu o exu
beranţă de culori şi de amănunte culese din lupta pentru exis-
tinţă a omului de acum cu natura, dar prezentându-le ca pe
trecute dincolo de zarea istoriei. 

Or, aceasta nu e ştiinţă, ci poezie. Ştiinţa are însă lipsă de 
•de ea, pentrucă adoptând teoria evoluţiei generale şi trăgând 
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în curantul ei şi pe om, se punea delà sine întrebarea: cfind ş i 
cum a evoluat omul, din patruped inconştient, până ce a ajuns 
la faza de conştiinţă. 

Iată dar unul din multele motive, cari fac necesară pentru 
ştiinţa menţinerea acestor epoce. 

Dar în sfârşit atâta evoluţie — deşi nu mergem până 
la patrupedul inconştient — admitem şi noi, care în urma 
urmelor nici nu e o evoluţie, ci progres, şi nimic mai natural., 
decât admiterea acestui progres. Pentrucă nimenea nu şi-a în
chipuit vre-odată astfet de rigide speciile, ca tipurile lor să nu 
poată evolua progresiv cooform forţelor imanente lor, până la. 
limitele supreme ale speciei, precum nimeni nu va putea susţine 
că acelea nu pot devolua regresiv, până la limitele infime ale 
speciilor. 

Ceeace nu putem concepe în această evoluţie a tipu
rilor fie progresivă, fie regresivă, este împingerea ei dincolo de 
limitele speciei, aşa că: pecât ne pare de absurdă devoluarea 
omului de acum în starea de maimuţă, tot aşa de imposibilă ne 
pare evoluarea lui ascendentă în Übermensch-ul în supra-omul 
de altă specie, imaginat de vizionarul Nietsche. 

Este deci o depărtare ca între cer şi pământ, între evoluţia 
tipurilor, generatoare de varietăţi nesfârşite şi de progrese in
terminabile, ce produse aproape sub ochii noştri tipurile: mulat, 
mestic şi creol, prin încrucişarea rasei albe, cu cea neagra şi 
cea roşie — şi între evoluţia omului din maimuţă, ceeace im
plică o trecere din starea aconştientă la cea conştienta a spe
ciei umane... Aconştiinţa şi conştiinţa: iată deci cei doi termini 
extremi între cari este posibilă evoluţia. 

Or, speciile preistorice amintite numai aceasta transmutaţie 
B ' O dovedesc, fiindcă ele presupun deja formata conştiinţa şi 
inteligenţa speciei umane. — Şi de fapt: oricât ar fi de neîn
semnată fabricarea primei securi de cremene, întreptarea primei 
săgeţi de os, ori producerea primei schintei, prin frecarea a două 
vreascuri, cu Cari îşi încape întâiul om lupta pentru existinţă 
ele dovedesc aceeaş iugeniozitate în judecată, aceeaş conştiinţă 
de sine, aceeaş aplicare raţională a forţei la iabricarea mijloa
celor, şi la aplicarea lor pentru ajungerea scopului, ca fabricarea 
tunului, a maşinei de cusut, sau a chibritului de către omul 
timpurilor noastre. 

Prin urmare epocele acestea nu numai că sunt insufi
ciente pentru a dovedi devenirea speciei umane prin o transfor
mare lentă de mii sau milioane ani, dar nu-s niqi măcar potri
vite pentru a indica procesul acesta evolutiv. Aşa că singurele 
epoce posibile şi ca probe ale evoluţiei şi ca denumire ar fi: 
epoca preconştiinţei, a semiconştiinţei şi conştiinţei umane, la 
care s'ar putea adauge cele trei preistorice: de piatră, brone şi 
de fler. 

Cine poate însă cunoaşte Întinderea şi cuprinsul acestora ?' 
Cu ce date s'ar putea dovedi existenţa lor? Iată dar, încă odată 
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dovedit, cât de uşor este a făuri teoriile, şi cât de greu de 
a le confirma cu probe. 

Stă deci adevărul: -»Niet o evoluţie dincolo de limitele speciei*. 
Cu toate acestea omul rămâne şi pe maideparte fătul evo

luţiei. Acest fapt ştiinţa şi-l-a octioat şi faptul nu mai poate fi 
schimbat. Situaţia lui deci trebuie clarificată. 

O parte din sarcina aceasta a revenit antropologilor, cari 
concomitent cu cercetările paleontologice, căutau să precizeze 
asămănările şi deosebirile organice dintre tipul simian şi cel uman, 
în vederea înrudirii lor. In acelaş mod fiziologii şi psihologii şi 
alţi învăţaţi studiau viaţa lor internă, forţele şi funcţiunile fizio
logice şi psihologice, valoarea instinctului şi a raţiunei, esenţa 
conştiinţei şi a libertăţii voinţei, condiţiile eredităţii etc. 

Rezultatele cercetărilor antropologice deşi erau de-o im
portanţă relativă, totuş reuşiră să precizeze multe puncte de 
apiopiere. Aşa, cu ajutorul cronsmetriei şi aplicarea unghiului 
capital fixează cele trei tipuri comune ale speciei umane, delà 
cari se aruncă o punte de trecere la tipul simian, cuprinzându-1 
cu unele corecturi în una din aceste forme. Tot aşa prin mă
surarea cavităţii craniului, a greutăţii crerului şi a analogiei 
celoralalte organe, găsiră o cale de a micşora deosebirile dintre 
aceste două tipuri. In urma acestora teoria evoluţiunei ajunse 
sa fie în punctul acesta de o elasticitate foarte mare, unde re
gula generală venea să întărească excepţiunil-e şi excepţiunile 
regula. 

Nu tot aşa de uşoară şi încoronată de succes a fost munca 
fiziologilor şi psihologilor. Deosebirile ce se arătau aci arau 
atât de isbitoare încât, se poate spune, că rezultatul cercetărilor 
a fost simplaminte dezastros pentru rezolvarea problemei. Omul 
peste tot se prezintă ca o moară modernă având o maşinărie 
complicată: de cazane, roţi, butoane, site, pentru automişcare, 
triare, măcinare şi cernere, toate ingenios şi armonic încheiate, 
ca să poată da făina cea mai fină şi de cea mai bană calitate; 
până când tipul simian se prezintă sărac şi simplu ca o biată 
râşniţă. 

Asămănarea e rustică, dar ea explică totuf, dacă se ra
portează la funcţiunile psihologice ale ambelor tipuri. Prăpastia 
constată între ele. le va separa pe vecie, rămânând una într'o 
atmosferă de lumină, de avânt şi de reoglindare în sine însăşi, 
iar ceealaltă în lumea mută a instinctelor oarbe, a mişcărilor 
silnice şi inconştiente — lipsite de merit şi de răsplată. 

* * 
* 

Dar raţiunea neadmiţind supranaturalul şi rămânând în
cercuită în logica-i de fier şi incapabilă de a judeca decât în 
forme clare şi precise, fie acele bazate pe date pozitive, fie 
inventate sau teoretice, nu se putea despărţi de teoria evolu
ţiunei, singura, care îi mai putea servi de călăuză, şi la a 
cărei lumină reflexă mai putea să dibuiască în haosul ce învă
luie misterul vieţii. 
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A continuat deci mai departe cercetările pe alte terene 
cu alte metode şi în cadrele altor teorii şi ipoteze. 

Teoriile şi ipotezele! Iată încă o proprietate a sufletului 
omenesc singur capabil de a şi-le imagina. 

In fapt teoriile şi faptele au condus pe om la atâtea de
scoperiri de însămnătate nebănuită, depărtându-1 în chip ne
mărginit de obârşia presupusei sale origini care rămase veşnic 
aceeaş, şi tot ele l-au purtat în acelaş timp pe atâtea cărări ră
tăcite, şi cu urmări regretabile. 

Am urmărit până aci în liniamente generale fazele acestor 
rătăciri, fără a intra în amănuntele lor. 

Intr'un articol viitor vom cerceta greşelile biogenetice re
feritoare la originea vieţii. 

Dr. VICTOR BÎRLEA. 

Sângele Preoţilor. 
0 „ P r e f a ţ ă " d e HENRY BORDEAUX. 

III. Combatanţi. 
Un număr foarte mic de seminarişti a urmat şcoala mi

litară, în timpul serviciului militar. Astfel preoţii, în cea mai 
mare parte au fost mobilizaţi ca simpli soldaţi, sau ca infir
mieri sau brancardieri, numai câte unii ca sergenţi sau carpo-
rali. Las la o parte pe preoţii militari (aumôniers). Cât pri
veşte pe ofiţerii-preoţi, ei ocupă un loc important în Cartea 
de Aur. Şi câţi au refuzat- o înaintare, care nu le trebuia, de 
care modestia lor se feria, şi au preferat să remână în trupă, 
lângă inimile, cari se deschideau mai iute, ale camarazilor! 

Soldaţi sau subofiţeri, le răsfoiesc notiţele, oprindu-mă 
ici-colea Ia una sau la alta: un preot, Amiot d' Angers, azi 
profesor la micul seminar din Beaupréau, sergent, care pri
meşte medalia militară, pentrucă a forţat trecerea peste l'Aisne 
prin focul duşmanului şi a pătruns în satul Balhan, „unde el 
contribue în mare măsură la capturarea întregei garnizoane"; 
un Părinte Andrei, din Missions Étrangères, astăzi aflător în 
Tibet, care în 29 Septemvrie 1918, comandă o patrulă de 
avant-gardă şi menţine contactul cu inamicul cu tot focul 
mitralierelor şi cu tot focul de baraj; un Frate Auberger, dintre 
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Fraţii Mici ai Măriei, caporal, care, stinge un început de in
cendiu într'un adăpost pentru muniţiuni sau care ia comanda 
secţiunii sale, şefii căreia fuseseră întoxicaţi şi reuşeşte să o 
aducă înapoi; un preot Audrain, din Versailles, plecat ca sim
plu soldat, ajuns aspirant, cavaler al Legiunii de onoare, a-
nunţat cu ordin de zi de şase ori, rănit de doue ori, care în 
August 1918 însoţeşte carele de asalt şi pătrunde împreună 
cu ele în fortificaţiile inamicului; un preot Azais din Albi 
astăzi profesor la şcoala Sainte-Marie, interpret la armata en
gleză, anunţat de trei ori şi decorat cu medalia militară en
gleză, care la Sailly-Saillisel, în 27 Februarie 1917, se duce 
sub privirile duşmanului, să caute corpul unui ofiţer francez 
şi care se ofere de bunăvoie pentru legături între infanteria 
franceză şi infanteria britanică... 

Aceştia, cel puţin s'au înapoiat. Trecutul, despre care ei 
nu vorbesc, le împrumută o autoritate secretă. Dar câţi preoţi 
tineri au remas pe câmpul áe luptă, a căror lipsă se simte în 
viaţa spirituală a Francezilor, sau mai bine zis s'ar simţi, 
dacă sacrificiul morţilor nu ar avea putere de rescumpărare 
şi de exemplu! Tineri seminarişti zeloşi, radioşi şi veseli, ca 
acel Babourd din Poitiers, rănit de cinci ori, ucis în 7 Maiu 
1916 la cota 304, sau ca Balança din Marseille, „pe cât de 
modest pe atât de curajos, totdeauna gata pentru misiuni pe
riculoase", vânător excelent, apoi caporal, apoi sergent, anun
ţat de patru ori şi distins cu medalie militară, care cucereşte 
cu secţia sa şanţuri şi care e zdrobit de un obuz la Sebon-
court, în 17 Octomvrie 1918, aproape pe pragul armistiţiului. 
Sau preoţi, cari Intraseră în slujba grea a sacerdoţiului, plini 
de experienţă în directivarea sufletelor, ca preotul Bocqueraz 
directorul instituţiunilor diecezane din Chambéry, pe care l-am 
întâlnit înainte de războiu şi a cărui extraordinară influenţă' 
am simţit-o îndată. Nu era sănătos, dar voia să însoţească 
peste tot locul regimentul locului său natal, pe cel al 97-lea. 
Sergent, şef al grupului de brancardieri al corpului, preot mi
litar voluntar, a luat parte, la ofenziva delà Artois, la apărarea 
Verdanului, la ofenziva din 16 April la Chemin des Dames, 
la a dona Marne, la Montagne de Reims şi rănit, stors de 
puteri, dupăce a mers până în capăt, a murit la 24 Septem
vrie 1918 ia o ambulantă în Châlons sur Marne. 

Cele şapte anunţări prin ordin de zi ale sale, dintre cari 
«na pentru medalia militară şi una postumă pentru Legiunea 
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de onoare, ne span cam ce a fost el. Ai crede că citeşti s tro
fele unei poeme. Sau mai bine zis ele ar fi un ex voto a tâ r 
nat la altarul unui sfânt, de un întreg regiment. Se vorbeşte 
în ele de bravura lui legendară, de modestia lui, de devota
mentul lui, dar mai ales de acţiunea Iui binefăcătoare asupra 
celor din jur. Ascultaţi cuvintele de remas bun, pe cari le în
dreaptă celui mort familia sa militară: „Suflet de apostol, el 
a exercitat prin vorba sa înflăcărată, o influenţă considerabilă 
asupra regimentului său, stimulând şi stârnind în el neîncetat 
cele mai nobile sentimente prin credinţa sa patriotică şi reli
gioasă. Fire de o bărbăţie şi de o abnegaţie admirabilă, el 
pleca de bunăvoie la toate atacurile cu valurile de asalt, pe
trecea zilele şi nopţile de luptă în primele linii, ridicând chiar 
şi pe răniţii dinaintea frontului, întărind spiritele dedicându-se 
cu totul chemării sale. Zdrobit de un astfel de traiu, care nu 
1-a cruţat de loc, nu a lăsat să fie evacuat decât la ultima 
limită şi a murit stors de puteri câteva zile în urmă. Lasă 
regimentului 97 o amintire nepieritoare." Şi astăzi încă, foştii 
luptători din 97, când îi pronunţă numele, remân pe un mo
ment în tăcere. Lipsesc cuvintele de a spune, cine a fost 
acest mort. Dar ochii se umplu de lacrimi. Din depărtare, 
din cealaltă lume el înaltă, el nobilitează neîncetat. 

Nu am resfoit în Cartea de Aur, decât primele doue li
tere, destul de departe pentru a întâlni acolo între morţi un 
preot Bocqueraz. Caut acum ofiţerii, Sunt nenumăraţi şi cum 
nu aceasta le era cariera şi cum ei erau lipsiţi de ambiţie, 
şi înaintau în armată aproape numai de forţă,, ei formează o 
elită şi alegerea între ei e grea. Cei mai tineri, asta se simte, 
au fost captivaţi mai mult de această nouă viaţă. Devin ofi
ţeri de carieră surprinzător de buni: seminarişti tunari de 
transeie sau comandanţi de baterie, ca un oarecare locote-
nent Albouy sau un sublocotenent Dagouassat, Lazarist, eşit 
din Fontainebleau; preoţi comandanţi de companie, ca cel 
Aubin din Nantes, care primi în Decemvrie 1914 sabia de o-
noare oferită de le Figaro plutonierului celui mai merituos şi 
care s'a distins mai mult după aceea, fiind grav rănit şi con
tinuând să-şi conducă secţia, apoi comandând o companie 
de mitraliere din linia primă, şi când ea fu decimată şi piesele 
ei fură deteriorate retrăgându-se luptând; sau ca Bignonet din 
Poitiers, profesor de liceu, care ia comanda în vâlvătaia luptei^ 
dupăce căpitanul e ucis; sau ca Boulêtreau din Angers, care 
pătrunde cel dintâiu în sate pentru a le lua cu asalt; sau cel 
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Brahic, vicar la Aigues-Mortes, care încă în 1914 ese din a -
dăpost şi se preumblă liniştit în focul inamicului pentru a 
calma enervarea oamenilor săi şi pentru a le da mai mult 
curaj şi care în anii următori se arată şef de primul ordin; 
un profesor Bachelier din Augers, care conduce un car de 
asalt prin ceaţă spre un cuib" de mitraliere, dă peste un .77, 
primeşte în tankul său trei obuze de aproape de tot, sare 
rănit în o groapă cu mecanicul său şi găseşte posibilitatea 
de a-şi readuce tankul; un Codel, vicar intrepid; un Condar-
min, specialist în a da ajutoare; un Cousin vicar, orgoliul re
gimentului său; un căpitan Delaitre, profesor, şase răniri, ucis 
la cota 304; un Duval-Arnould. un de Gailhard-Bancel, nume 
cunoscute, sânge generos, inimi deschise; un Gaymard din 
Misiunile Africane din Lyon, care ucide cu mâna sa pe ofiţe
rul duşman: cine încă? sunt preamulţi. 

Dar încetul pe încetul se face lumină în această pădure. 
Aceşti oameni nu caută moartea. Ei sunt stăpâniţi 'de cari
tate şi printre anunţările acestor ofiţeri, iată, găseşti foarte 
multe cari fac aluzie ía fapte, în cari regăseşti pe preot. 
Preotul Boismard, vicar în Segré, este" medic. „El, spune o 
anunţare, adauge la conştiinţa de preot, probitatea unui medic 
şi vitejia unui soldat". Fu ucis, pe când îngrija un rănit în 
linia de foc. Preotul Bouchard din dieceza de Bourges, sub
locotenent stegar, caută pe răniţi în linia de foc, îi readuce în 
spate, scapă pe cei îngropaţi. Preotul Boulan este vicar la 
Notre-Dame du Sacré Coeur in Valenciennes.- E la postul său 
cu ocazia invaziunii germane (24 August 1914) şi scapă pa
truzeci de soldaţi francezi, cărora le uşurează evadarea. Apoi 
părăseşte oraşul, se pune la dispoziţia comisiei de recrutare 
din Béthune. Caporal, sergent, sublocotenent, e nu numai şef 
excelent, dar are mania de a salva pe alţii: rănit la Verdun 
(24 Oct. 1916), nu se ocupă de sine, sprijină şi îngrijeşte pe 
un alt rănit. La atacul unei ferme (Maiu 1918), se duce sin
gur în ajutorul răniţilor săi şi salvează doi. Medalie militară, 
Legiunea de onoare, şapte anunţări. Rănit iarăş, de astădată 
de moarte, în 9 August 1918 în faţa localităţii Le Frétoy 
(Oise), pe când îşi ducea secţia la asalt, moare a doua zi la 
ambulanţa din castelul Plessis-Villette. 

Aş putea înmulţi exemplele. Aproape totdeauna, în a-
ceste anunţări de preoţi ofiţeri sau soldaţi, se întâlneşte o 
sete specială de sacrificiu, un avânt de frăţească caritate 
pentru acei, cari şuier. 
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IV. Aviatori. 
Oare nu merită un capitol aparte, aceşti aviatori-preoţi? 

Dar pe notiţele lor văd aproape totdeauna crucea mică, care 
indică moartea. Foarte puţini au supravieţuit şi cel mai mare 
dintre toţi, ieromonahul Bourjade, muri nu de mult în depăr
tare. Deja d. Jean Guiraud în cartea sa Clerul şi Congrega-
ţiunile în serviciul Franţei semnalase cazul acestor călugări 
sau preoţi avântaţi în văzduh. El cita cazul preotului Mi-
chaud, ofiţer de artilerie, ordinat preot în primul său concediu 
şi care la reîntoarcerea sa la front se oferi pentru serviciul 
de observator în aviaţie şi pe preotul Mirabail, profesor la 
liceul Saint-Caprais, care trecu la cererea sa Ia aviaţia de 
apărare, apoi la aviaţia de bombardament: doboară avioane 
fokker şi bombardează Metz-les-Sablons şi Karlsruhe; Ia re
întoarcere din această ultimă expediţie, pe care a trebuit să 
o facă cu un singur motor, fiindcă celalalt nu mai funcţiona, 
a trebuit să aterizeze d<n cauza unei pane, şi avu sângele 
rece să demonteze şi să-şi arunce mitraliera şi să-şi distrugă 
harta şi hârtiile înainte de a scoborî. 

Dar morţii! Sublocotenentul Cordonuier, dintre Redemp-
torişti, cu 413 ore de zbor deasupra liniilor, cu treizeci şi trei 
lupte şi cinci avioane la răboj; La pădurea Grand-Usages (16 
April 1917), atacă un drakeu la înălţime de 200 metri şi îl 
doboară în flăcări, cu toate că mitralierele şi tunurile îşi în-
crucişază focul asupra lui. Se scoboară aproape pe pământ, 
ca să bombardeze un tren dina oia liniilor duşmane şi can
tonamentele. In 5 Septembrie 1917 pleacă de cu noapte pe 
un aparat de goană, se scoboară la 400 metri deasupra obiec
tivului său şi face să expodeze depozitul de mifniţiuni Thou-
rout. îşi face specialitate din aceste scoborîri periculoase şi 
din aceste atacuri aproape de pământ a aglomerărilor inamice. 
In 30 Martie 1918, doboară un avion german în liniile lui. In 
20 April, a treia învingere. In 4 Maiu, la nord-est de Mont-
didier, atacă şase monoplane şi doboară al patrulea avion, 
care cade în flăcări. După optsprezece luni (de optsprezece 
luni) de lupte neîntrerupte şi o a cincia victorie, a fost ucis 
în aer în 28 Iulie 1918, în o luptă în contra a patru adversari. 

Iacă pe alţii. Seminaristul Delin, dintre Eudişti, este 
mobilizat la subintendenţa din Rouen. El cere s i meargă la 
front. Ca brancardier, e anunţat de trei ori, pentrucă a mers 
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înaintea şanţurilor franceze, ca să-şi caute camarazii, şi .pen-
truca a legat pe răniţi pe Ioc în lupta delà Verdun, „sub 
bombardări de o violenţă ne mai pomenită", şi pentrucă a 
cerut misiuni periculoase. 

Atâta nu e destul: el solicită aviaţiunea, face un stagiu 
la Pau, intră într'o escadră de goană şi devine acolo ser-
gent-pilot. „Model de curaj şi abnegaţiune, e ucis în luptă 
aeriană în 15 August 1918 şi cade pe pământ inamic la vest 
de Moronvilliers. 

Nu ştii căruia să-i dai ramura de palmier. Părintele 
Garin dintre misionarii de Sacré-Coeur din Issoudun, s'a in-
tors din Noua-Guinee. E mobilizat cap^ral-furier, dar ajunge 
curând subofiţer la mitraliere. In lupta de pe Somme, îşi 
duce secţia de mitraliere în noapte „dincolo de Bouchavesnes 
pe un teren plin de Germani", se stabileşte acolo „se men
ţine, asigură ocuparea fermei Bois-1' Abbé. Mitralierele sale 
îi asigură trei anunţări. La finele lui 1917 cere să treacă în 
aviaţie. La începutul lui 1918 iată-I pilot de goană. Doboară 
succesiv trei draken, cu toate că era prezentă o escadrilă în
treagă care îl urmăreşte. A fost doborît el însuşi în 29 Oc-
tomvrie 1918 în luptă aeriană, în o patrulare^când se aruncă 
spre un avion duşman. 

Căruia să-i dai întâietatea? Ori cum, ieromonahul Bour-
jade, cu eele 24 învingeri reportate asupra aparatelor inamice 
si lăudate oficial, cu cele 15 anunţări si cu rozeta sa de ofiţer 
al Legiunii de onoare, îi întrece pe toţi. Flacăra gloriei sale 
se înalţă mai sus. Ea e mai arzătoare şi strălucirea ei merge 
mai departe. Caşi părintele Garin, părintele Bourjade e mi
sionar de Sacré-Coeur din Issoudun în Noua Guinee. Mobi
lizat ca brigadier de artilerie, în curând sergent-major la ca
valerie, trece la cererea sa la artileria de tranşeie. E de faţă 
la Charleroi, ia parte la lupta delà Marne, la ofenziva delà 
Artois, e la Verdun, e pe Somme. Anunţat cu ordin de zi în 
artilerie, el cere aviaţia. Acolo face minuni. Sublocotenent* 
apoi locotenent cu titlu definitiv, el doboară în scurt timp 
patru drakeu şi un avion, apoi în o săptămână şase draken. 
Specializându-se în atacul baloanelor de observare inamice, 
le alungă fără zăbavă, le obligă să dispară, să se scoboare 
îngrabă, când apoi, de cele mai multe ori le aprinde. In 18 
Iulie 1918, câştigă a 14-a învingere; a doua zi în 19, mitra
liera sa se împiedicase în cursul unui nou atac de drakeni, 
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-dar reuşeşte să o pună iar în funcţiune şi în timp ce balonul 
să scoboare spre pământ, îl mai atacă încă odată şi îl aprinde 
la mai puţin de 500 metri, dar e rănit el însuş de un glonte 
tras de jos. Abia infiripându-se, începe din nou. Perfecţio
narea apărării antiaeriane nu-I opreşte. Trece peste baraje. 
In 1 şi 4 Sept. incendiază doue baloane de observaţiune, în 
16, alte doue, în 1 Oct. iară doue, apoi unu! în 3, unul în 4, 
unul în 8. Armistiţiul îl opreşte la a 24 victorie. Anunţarea 
sa ca ofiţer al Legiunii de onoare rezumă: „Ofiţer de cea mai 
mare valoare, pilot de goană de o vitejie eroică, specializat 
în atacul baloanelor da observaţiune duşmane, a adus servicii 
strălucite şi prin numărul victoriilor sale şi prin exemplul 
mirat, pe care 1-a dat ca persoană. Patrusprezece anunţări. 
O rănire". 

Niste astfel de oameni, oare războiul i-a scos la iveală? 
Războiul a putut arăta Ia sedentari, la funcţionari, oa

meni de comerţ, ţărani, la muncitori, o energie ascunsă, o 
aptitudine de a vedea clar, de a se decide prompt, de a co
manda, pe când din contră, oamenii sportivi nu au prestat, 
ceeace se aştepta delà ei. Cu aceşti preoţi însă lucrul nu stă < 
aşa. Ei în războiu sunt, ceeace sunt în viaţa lor de toate zi
lele: atenţi în examinarea internă şi prin urmare limpezi la -
minte în mod natural, obicinuiţi a renunţa la confort uitân-
du-se pe sine, apţi de a servi şi prin urmare de a primi toate 
misiunile, cele periculoase, cele dificile, caşi pe celelalte. 
Gândiţi-vă, ce este viaţa unui misionar în Noua Guinee, în 
Tibet, în China. El va fi deci caşi acasă în aer, pentrucă 
nimic nu-1 înspăimântă. Şi, prin urmare, preţuiţi la justa lor 
valoare serviciile pe cari aceiaşi oameni le-au adus şi le pot 
aduce încă multă vreme ţării Iqr, pe care ei o fac cunoseută 
şi iubită în depărtări. Sunt eroi de ai războiului, cari reîntorşi 
la viaţa lor „de toate zilele", nu o mai socotesc demnă de 
oameni de talia lor şi devin uşor aventurieri şi desfrânaţi. 
Dar iată eroii cestilalţi au fost destinaţi să îmbogăţească a-
ceastă viaţă de toate zilele, pentrucă Introduc în ea fermentul 

• unei pasiunei divine. 
trad. S. ULPIAN. 
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Românii în eparhia Cumanilor . 

In studiul nostru privitor Ia episcopia Cumanilor, nu 
putem trece cu vederea o scrisoare papală din 14 Noemvrie 
1234, care se poate numi o adevărată revelaţie în mijlocul în-
tunerecului ce se lasă năbuşitor peste treeutul nostru româ
nesc în Muntenia şi Moldova până la data scrisorii. Alcătuită 
după informaţiile oficiale primite delà episcopul Cumanilor, şi 
adresată tânărului fecior de craiu Beia, rex iunior, despre care 
avem ştire că delà 1233 purta titlul de rege al Cumaniei, scri
soarea lui Grigorie IX cuprinde nu numai o interesantă con
statare cu privire la Românii din dieceza cumană, dar şi o 
îndrumare înţeleaptă a acestui element pe calea culturii apu
sene, în cadrele ritului răsăritean. 

Din punct de vedere national, se constată documentar 
existenţa Românilor în Moldova şi Muntenia la începutul vea
cului al 13-lea, ca o massă compactă, ca un element puternic, 
în stare să atragă la sine şi să-şi asimileze pe Ungurii, Secuii 
şi Saşii superiori în cultură, cari, în căutarea foloaselor ma
teriale, trec Munţii Zăpezilor cu gândul de a rămânea cu Va
lahii din eparhia Cumanilor, făcându-se un singur popor cu 
«i. Din punct de vedere religios, Românii sunt arătaţi ca 
•creştini, având aceeaş creditţă cu biserica Romei. De aceea, 
papa nu-i socoteşte de eretici; iar în măsurile ce le ia spre 
mântuirea lor, nu face nici o'aluzie la o schimbare de cre
dinţă. Ei se deosebesc însă de credincioşii romano-catolici 
prin faptul că au rituri şi obiceiuri deosebite, primind toate 
sacramentele delà nişte pseudo-episcopi de ritul grecesc. 
Afară de aceasta, documentul nostru mai relevează că aceşti 
credincioşi de ritul răsăritean, nu sunt în legătură canonică 
eu Sfântul Scaun, nici în împărtăşire-bisericească cu singurul 
episcop, catolic din ţara lor, ci recurg pentru sfintele sacra
mente la pomeniţii pseudo-episcopi schismatici. Ba mai mult: 
atât de mare e puterea lor atractivă încât îşi asimilează, şi în 
privinţa religiei, pe Ungurii şi Saşii veniţi de dincolo, cari, 
făcundu-se un singur popor cu ei, îmbrăţişează ritul şi obice
iurile lor religioase şi primesc la fel cu dânşii, toate sacra-
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mentele delà aceiaşi pseudo-episcopi schiímatici, spre marea 
sminteală a catolicilor şi spre scăderea nu mică a credinţei 
In faţa Cumanilor ')• 

Pentru a pune capăt acestei sminteli, 'papa ia nişte mă
suri, cari numai împotriva Românilor n'au fost, ci erau menite 
să apere atât naţionalitatea, cât şi ritul lor. Căci, pentruca 
Valahii să nu mai aibă pricină de a primi sfintele taine delà 
acei pseudo-episcopi schismatici, Grigorie IX porunceşte tui 
Teodoric, episcopul Cumanilor, să numească pentru Romanii 
din acea eparhie un episcop catolic „////' aationi conforment", 
adecă de naţionalitatea şi ritul lor. Acest episcop va fi loc
ţiitorul lui Teodoric în mijlocul Românilor şi va sta sub ju
risdicţia lui bisericească, după statutele sinodului ecumenic din 
Lateran. Prin aceasta, pontificele Romei se referă la Capitolul 
al 9-lea al sinodului ecumenic XII (Lateran IV), în care se 
spune: „Dacă într'o dieceză trăesc naţiuni deosebite, ca limbă 
şi rit deosebit, atunci episcopul diecezan să aleagă bărbaţi 
destoinici, cari să ţină serviciul divin pentru fiecare naţie în 
limba si ritul ei. Nefiind însă permis ca în una si aceeas 
eparhie să fie mai mulţi episcopi diecezani, episcopul unei 
asemenea diec«ze e împuternicit a da fiecărei naţii câte un 
episcop catolic ca vicar", adecă locţiitor al său în calitate de 
episcop sufragan de alt r i t 2 ) . Teodoric trebue să execute acest 
capitol în folosul Valahilor de rit grecesc din eparhia latină 
a Cumanilor 3 ) . 

') Hurmuzaki-Densuşianu, Documente 1,1 pag. 142: „In Cumanorum 
episcopatu, sicut accepimus, quidam populi, qui Walathi vocantur, existunt. 
qui etsi censeantur nomine chistiano, sub una tarnen fide varios ritus ha-
bentes et mores, illa committunt, quae huic sunt nomini inimica. Nam 
Románam ecclesiam contempnentes, non a venerabili fratre nostro Episcopo 
Cumanorum, qui loci diocesanus existit, sed a quibusdam pseudoepiscopis, 
Graecorum ritum tenentibus, universa recipiunt ecclesiastica sacramenta; 
et nonnulli de Regno Ungariae, tam Ungari quam Teutonici et alii ortho-
döxi (catolici), morandi causa cum ipsis, transeunt ad eosdem, et sie cum 
ei», quia popule» unus facti cum eisdem Walathis, eo contempto, prae-
missa recipiunt sacramenta, in grave othodoxorum (catholicorum) scadalum 
et deregationem non modicam fidei christianae". 

•) Hefele, Konziliengeschicte, V (Freiburg i Br. 1863) 7 8 9 - 9 0 . Ca
pitolul a trecut In vechiul Corpus iuris ecclesiastici, c. 14. X. de officio-
iudicis ordinarii il 31). — Acelaş sinod ecumenic (121) declară, In cap 4, 
că „mores ac rituş Graecorum, in quantum cum Domino possumus,. 
sustinemus". 

3 ) Hurmuzaki-Densuşianu, loc cit.: „Ne igitur ex diversitate rituum-
pericula proveniant animarum, nos, volentes huiusmodi per'iculum obviare,. 

© B.C.U. Cluj



-Nr. 6. CULTURA CREŞTINA Pag. 213. 

Pe lângă aceasta, papa îndeamnă pe Bela a stărui ca 
Românii să prïrneasea pe episcopul catolic de nenmul şi ritul 
lor, pe care-1 va desemna Biserica; iar el, Bela, va trebui să 
doteze pe acest arhiereu cu venituri oneste şi suficiente, din 
veniturile pe cari prinţul de coroană le primeşte delà Valahii). 

In sfârşit, Bela e obligat, în virtutea jurămâutului din 
23 Februarie 1234, a aduce la ascultarea Bisericii catolice pe 
schismaticii din ţara lui, „respectând ritul fiecărei naţiuni"; 
el trebuie să-şi împlinească jurământul şi cu privire la Ro
mânii din eparhia Cumanilor*). 

Aceasta e însemnata scrisoare a lui Grigorie IX, din 14 
Noemvrie 1234. E glasul Pontificelui Roman pentru apărarea 
naţiunii, limbii şi a ritului Românilor de tendinţe streine. Merită 
să punem în relief şi fraza răspicată prin eare se spune că 
veniturile primite de Bela delà bieţii Valahi, trebuiesc între
buinţate spre binele lor, pentru întreţinerea unui episcop român-
catolic ae rit răsăritean. Era aceasta, cum am spus delà în
ceput, o îndrumare a puternicului element românesc pe calea 
culturii apusene în cadrele ritului răsăritean. 

Dr. 10AN FERENŢ. 

ne praefati Valathi matériám habeant pro defectu sacramentorum ad 
scismaticos episcopos accedendi, eidem episcopo nostris damus litteris in 
mandatis, ut catholicum eis epiicopum illi naţioni conformem provida de-
liberatione constitunt tibi iuxta generalis statuta concilii vicarium in prae-
dictis. qui ei per omnia sit obedUns et subiectus". 

l ) Hurmuzaki-Densuşianu, loc. cit : „et assignare sibi de redditibus 
tuis, quos ab eis percipis, sufficientes rtdditus et honestos". 

*) Idem, ibid., pag. 128 N, 100; „Et eos, qui Romanae Ecclesiae in 
terra nostra sunt inobedientes, iuxta ritum uniuscuiusque nationis, qui non 
sit contra fidem catholicam, compellemu» obedire Romanae Ecclesiae". 
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ÎNSEMNĂRI. 
Ministerul de interne ia noi măsuri in chest ia aaoeiaţiilor rel i

gioase. Se opresc adunările diferitelor secte religioase nerecunoscute. 
Ministerul de interne a trimis tuturor autorităţilor din ţară următoarele 
instrucţi-uni cu privire la executarea deciziunei ministeriale 5734, în 
chestiunea asoeiatiilor religioase nerecunoseute de stat: 

In timpul din urmă, am constatat că diferitele secte religioase a căror 
doctrină şi practică religioasă nu întrunesc condiţiile art 22 din Constituţie, 
ţin adunări clandestine, iar pe de altă parte induc în eroare autorităţile, 
înfăţişându-se ca adventiste şi baptiste, spunând că lunt admise prin ordi
nele de până acum ale ministerului cultelor şi artelor. 

Am constatat că deşi acele secte au fost oprite prin diferite ordine 
ale ministerului, ele nu încetează a se întruni pentru a propaga doctrina 
lor periculoasă pentru Stat şi a defăima bisericile recunoscute. 

Deşi acest minister, a dat mai multe ordine circulare în materie de 
secte religioase pentru orientarea autorităţilor publice şi a celor interesaţi, 
am cuprins în o nouă deriziune toate dispoziţiunile în vigoare, referitoare 
la sectele religioase. Din cuprinsul acestei deciziuni, rezultă că chiar şi ad
ventiştilor de ziua 7-a şi baptiştilor le recunoaştem numai diepturile şi li
bertăţile pe cari Constituţia le acordă asociaţiilor religioase. Libertatea ce 
li-s'a acordat până acum şi li-se acordă prin deciziunea de mai sus, nu în
seamnă recunoaşterea lor ca culte organizate; In privinţa aceasta, rămâne 
să se hotărască abia după votarea legei regimului general al cultelor, căci 
articolul 22 din Constituţie dispune ca raporturile dintre diferitele culte şi 
stat, se vor stabili prin lege. 

Prezenta deciziune, stabileşte două categorii de asociaţii religioase: 
asociaţiuni cu desăvârşire oprite şi asociaţiuni admise. 

Sunt oprite cu desăvârşire adunările de cult ale următoarelor secte 
religioase : 

Ad. art. I. pt 1. — Secta nazarenilor sau pocăiţilor, care a fost o-
prită prin ordinele circulare ale acestui minister cu Nr. 15831- 921 Nr. 
6386 923. Aderenţii sectei se pot cunoaşte după mărturisirea de credinţă, 
apărută în anul 1920 în Lugoj şi semnată de Antoniu Fodor din Huedin, 
Pavel Crişan din Ileana (jud. Arad) Teodor Zaharia din Nădlac, etc. Cartea 
lor de cântări are titlul: »NouaHarfaa Sionului«. Adunările sectei au trebuit 
oprite, fiindcă doctrina lor nu admite jurământul militar, se împotriveşte în-
trebuinţărei armei chiar în timp de război şi defăimează bisericile existente. 

Aderenţii sectei se găsesc în special în judeţele Arad, Bihor, Timiş-
Torontal şi Caraş-Severin. 

Ad. 2. — Asociaţia internaţională a studenţilor în biblie cu sediul 
la Cluj, «trăda Regina Maria Nr. 36, sub conducerea lui I. B. Sima, care 
a înfiinţat societatea de editură »Viata« din Cluj. Sub numele acestei so
cietăţi se răspândesc în ţara întreagă de către colportorii sectei diferite 
reviste, ca: Turnul de veghere, Epoca de Aur. Vârsta aurie, etc. Broşurile 
sectei sunt următoarele: 1. Calendarul turnul de veghere; 2. l-lanul divin 
al vârstelor; 3. Creierea lumei; 4. Milioane ce trăesc acum, nu vor mai 
muri niciodată; 5. Ce spun scripturile despre iad; 6. Un guvern de dorit; 
7. Harfa lui Dumnezeu; 8. Cântările zorilor mileniului, etc. Această sectă, 
fiind oprită, îşi răspândeşte ideile subversive prin broşuri, având intre 
toate sectele, cei mai mulţi colportori, care.cutreeră toată ţara. 

Adunările sectei au fost oprite si prin ordinele circulare ale acestui 
minister Nr. 15831 şi Nr. 90955 din 923. pentru că nu admite jurământul 
militar şi învaţă că regii, guvernele, generalii oamenii ştiinţei, ar fi simple 
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unelte ale lui Satan, ea şi bisericile. Secta preconizează izbucnirea unei 
revoluţii universale, care pe ziua de 31 Decemvrie 1925, ar pune capăt or-
dinei sociale existente. Secta are aderenţi mai ales in judeţele Cojocni,. 
Biatriţa-Năsăud. Hunedoara şi Mureş-Turda şi se ţin adunări clandestine 
chiar şi în Bucureşti, strada Ghiţă Boiangiu Nr. 5 etc. 

Ad. 3. Secta adventiştilor reformişti. 
Est« compusă din cei ce s'au desbinat de adevăraţii adventişti, nu

miţi de ziua a 7-a Ei s'au desbinat de adevăraţii adventişti fiindcă nu ad
mit întrebuinţarea armei în timp de răsboi. Ba sunt şi împotriva serviciului 
militar în timp de pace. 

Conducătorii adventiştilor reformişti «unt Freiberger, Nicolici, Niţă 
Saloara, Ghiţă Manea, Ursescu zis şi Urian, Mihai Strezea şi alţii. 

Ei se feresc a-şi prezenta doctrina autorităţilor în drept, căci nici 
unul nu îndrăzneşte să-şi ia sarcina ,de conducător al sectei, spre a nu fi 
luat la răspundere pentru desele dezertări din armată ale membrilor sectei. 
Doctrina lor este tipărită în broşura >0 scurtă lămurire a principiilor co
munităţii adventiştilor de ziua 7-a, mişcarea de reformă». S'a tipărit în Bu
cureşti pe 40 de pagini în tipografia »Cultura«, din strada Câmpineanu 
Au şi o revistă >Păzitorul adevărului». Această sectă este împotriva căsă
toriei. Centrul ei este în Bucureşti, strada Hagi Ghifă Nr. 88, unde predică 
Andrei Strezea. Ţine adunări clandestine mai ales în judeţul Covurlui. 

Secta adventiştilor reformişti, nu trebue cufundată cu secta adevă
raţilor adventişti de sub conducerea domnului Petre Paulini 

Ad. 4. — Secta Secerătorilor. Are aderenţi absolut izolaţi prin 
Braşov şi Bucureşti, conduşi de către Ladislau Veg. loan Benedek si 
Gheorghe Muntean. Oprirea se întemeiază pe împrejurarea că conducă
torii au evitat să preiinte doctrina lor autorităţilor, în drept, spre a se 
vedea dacă nu aduce atingere ordinei publice, bunelor moravuri şi legilor 
de organizare ale statului, iar pe de altă parte, au încercat să adune într'o 
unică grupare toate sectele din ţară, inclusiv cele care refuză jurământul 
şi serviciul militar. 

Ad 4. — Secta Penticostaliştilor, având aderenţi exclusiv în comuna 
Păuliş şi Cuvin din judeţul Arad, sub conducerea lui Gheorghe Bradin. 
Doctrina esre tipărită în broşura de 14 pagini: «Declararea fundamentului 
adevărat». Este oprită, fiindcă doctrina nu reprezintă credinţa tuturor ade
renţilor ei, ci numai anumitelor persoane iniţiate şi nu oferă garanţii su
ficiente do întrunirea condiţiunilor prevăzute în art. 22 din Constituţie. 

Ad. 6. — Secta Inochentistă, având aderenţi foarte puţini în Basa
rabia, cu o doctrină absolut imorală, a fost oprită de autorităţi deja din 
anul 1910, când a apărut. Mulţi aderenţi ai sectei au săvârşit chiar acte 
criminale, ca urmare a doctrinei lor primejdioase. 

Autorităţile administrative, vor avea să fie cu băgare de seamă cu 
nici una din sectele de sub ad. 1 — 6 să nu poată ţine întruniri. Ni-se vor 
trimite tablouri despre toate casele de rugăciuni închise ale acestor secte. 

Pentru cazul că autorităţile in anumite locuri nu ar putea stabili cu 
preciziune dacă anumite secte cad sau nu în categoria celor oprite, se va 
cere avizul ministerului cultelor şi artelor. 

Ad. art. II. - Acest articol dispune ca asociaţiunile baptista şi ad
ventista de ziua a 7-a să se bucure de drepturile şi libertăţile pe cari 
Constituţia le acordă asociaţiilor religioase în genere. 

Pentru asigurarea controlului necesar şi pentru a se putea evita orice 
neînţelegere cu autorităţile chemate a exercita controlul, am dispus urmă
toarele cu privire la asociaţiile baptiste şi adventiste de ziua 7-a: 

a) Predicatorii, al căror nume vor fi aduse la cunoştinţa autorităţilor 
administrative locale, să fie cetăţeni, să se bucure de plenitudinea dreptu
rilor cetăţeneşti, să nu fi fost condamnaţi prin sentinţe definitive pentru 
vre-o crimă sau delict. 

b) Adunările religioase să se ţină numai în casele destinate acestui, 
scop şi anunţate ca atare autorităţilor administrative locale. 
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c) Serviciile religioase, care prin natura lor trebuesc săvârşite inT 
afară de casele de rugăciuni, se vor face cu observarea strictă a dispoii-
ţiunilor legilor şi regulamentelor pentru ordinea publică, evitându-se orice 
acte ce ar putea aduce vre-o jicnire bisericilor recunoscute sau a constitui 
demonstraţiuni împotriva acestora. 

d) Prozelitismul, turburând pacea şi liniştea cetăţenilor, este cu de
săvârşire oprit. 

e) Congresele asociaţiilor amintite, se vor putea ţine numai cu apro
barea ministerului de interne, după avizul prealabil al ministerului cultelor 
şi aitelor, 

f) In mod provizoriu, până va înceta propaganda împotriva introdu
cerii calendarului îndreptat, predicatorii vor funcţiona numai în localitatea 
de domiciliu. 

Pentru o mai bună lămurire a autorităţilor administrative, se face 
cunoscut că predicatorii baptişti se prezintă cu acte delà d. C. Adorian, 
care se întitulează preşedinte al Uniunii comunităţilor baptiste din Ro
mânia; predicatorii adventişti se prezintă cu acte delà d Petre Paulini, 
care se întitulează preşedinte al uniunii comunităţilor adventiste de ziua 
7-a din România. 

Pentru toate celelalte secte, ce eventual sar ivi şi nu sunt cuprinse 
în deciziunea amintită, autorităţile administrative, vor cere din caz în caz 
instrucţiuni ministerului cultelor şi artelor. 

Deoarece deciziunea am.ntită cuprinde toate dispoziţiunile privitoare 
la sectele religioase, ordinele anterioare date de ministerul cultelor şi ar
telor în această privinţă, se abrogă, rămânând ca autorităţile să se con
formeze normelor stabilite în noua decisiune«. (t). 

Din Ungaria. — Viaţa socială ameninţată de pericolul «divorţului*. 
Divorţul ca disolvant al societăţii moderne. — Căsătoriile moderne înainte 
şi după război. — Cine divorţează - Date statistice interesante şi con
cludente. 

Profesorul dr Laky Dezső din Budapests, a ţinut acum câtva timp 
o conferinţă asupra «Divorţului* la «Societatea de Statistică» din capitala 
Ungariei. 

Desigur că, după răiboiul mondial mai ales, problema divorţului este 
o chestiune caracteristică şi de-o deosebită importanţă, de oarece ea este 
considerată de mulţi ca un disolvant al societăţii. Ţinând această confe
rinţă, profesorul ungur arată in mod documentat pericolul ce decurge din 
această situaţie nu numai pentru ţara vecină, dar şi pentru alte tări dîn 
lume, cari au suferit de pe urma războiului mondial. 

Situaţia grea economică, slăbirea credinţei şi legăturilor morale şi 
în fine nesiguranţa ce domneşte azi în societatea omenească, au contribuit 
la faptul ca membrii ei să nu mai privească căsătoria ca un act important 
în viaţa individului şi pe care întregul edificiu al organizaţiei societăţei, se 
sprijină de mii de ani încoace. 

Mentalitatea ce predomină astăzi este că se poate privi căsătoria de 
azi ca ceva trecător, cu posibilităţi de repezi - schimbări ce nu lasă nici o 
urmă după ele în viaţa individului, deşi întreaga politică a populaţiunii 
unei ţări se bazează pe căsătorii bune şi durabile. 

După ce prof. Laky examinează divorţul din punct de vedere ştiin
ţific, arată că: creşterea divorţurilor este un termometru ce reflectează, 
prin cifrele sale, decadenţa morală a societăţii şi ne mai arată cu fideli
tate adevărata stare economică a unui popor. 

In Ungaria creşterea divorţurilor s'a observat la sfârşitul secolului 
trecut, lucru care coincide pe.fect cu încordări specifice economice naţio
nale şi mondiale. 

Libertinajul se accentuiază şi mai mult cu punerea în aplicare a 
legii căsătoriilor din Ungaria, delà 1895, care dă curs liber divorţului şi 
urmărilor lui. Dr. Laky studiază, în linii generale, situaţia Ungariei în 
raport cu alte ţări: Franţa, Germania, Anglia, Austria etc., unde spune că 
religia şi condiţiile sociale pun mari obstacole divorţului. 

© B.C.U. Cluj



Nr. 6. CULTUKA CKEŞIINA. Pag 217. 

In Ungaria în 1906, proporţia divorţurilor începe să crească, pentru 
ca să ajungă in urma suprimării dreptului de apel contra scutinţei de di
vorţ în 1907, la 152 la mie din 100,000 căsătorii. 

El a observat că, mai ales în căsătoriile legate intre tineri, se ob
servă cel mai mare procent de divorţuri şi, fapt curios, socotit ca un sim
ptom general în toate ţările, în chiar preajma războiului mondial. 

Profesorul statistician, atribue aceasta îmblânzirii dispoziţiunilor le
gale în materie de divorţ. 

Totuş, în timpul războiului, cazurile de divorţ s'au micşorat; probabil 
că bărbaţii, fiind plecaţi, n'au fost ocazii prea numeroase ca soţii să-şi 
manifeste în căsnicie diverginţcle de păreri.. Tn acest timp însă criza că
sătoriei, implicit a familiei, era în stare latentă, amorţită. După război ea 
a izbucnit cu mai multă furie. \ 

hi Ungaria ciuntită (!?), spune dr. Laky, statistica divorţurilor înre
gistrează procente catastrofale Azi numărul divorţurilor este de două ori 
mai mare ca în Ungaria dinaintea răsboiului La 100,000 căsătorii legale 
sunt 415 divorţuri, datorite situaţiei mizerabile economice şi în parte de-
căderei morale. O consolare trebue să aibă ungurii că şi în Anglia divor
ţurile au crescut de şase ori faţă de starea dinaintea răsboiului. .. 

Prof. Laky mai arată că 60 la sută din divorţuri sunt intentate de 
bărbaţi. Dia această cauză, spune el, femeile sunt înclinate să aibă frică 
de viitorul nesigur al căsătoriei, şi deci să nu mai fie dispuse la măritiş. 
S'a stabilit deasemenea că, în ţara vecină cele mai multe divorţuri sunt 
intentate în primii cinci ani de căsnicie, ceeace arată graba nejustificată, 
pusă la încheerea căsătoriei; precum şi faptul că a nu avea copii sau cel 
mult unul sau doi, nu este un motiv de ezitare la deschiderea divorţului. 

Cele mai multe cazuri dè divorţ se observa în pătura zisă inteligentă, 
jţpe când în clasa proprietarilor şi economilor agricultori căsătoriile sunt 
mai durabile Catolicismul împiedică, în proporţie foarte mare, divorţul, 
căsătoria fiind declarată ca o taină sântă. Vin apoi în ordine regresivă, 
evreii şi reformaţii ! Căsătoriile mixte din punct de vedere al naţionalităţii 
şi religiei sunt cele mai puţin trainice, mai ales cele dintre evrei şi 
creştini. (Un.) 

Bolşevismul şi familia. Sistemele întrebuinţate de către actualii 
stăpânilor ai Rusiei pentru dizolvarea organizaţiei familiei. 

Pentru a nimici cu desăvârşire organizaţia burgheză, bolşevismul 
caută în primul rând să dizolve alcătuirea familiei. De şapte ani lucrează 
în acest sens şi când e vorba de distrugere, se pare că adeseori reuşeşte. 
Astfel In Rusia copiii sunt luaţi delà părinţi delà vârsta de 2 3 ani şi 
daţi prin azilurile comuniste pentru a li se face o educaţie specială co
munistă. Intr'un articol apărut de curând în .Débats" găsim în această 
chestiune următoarele amănunte: — „Statul comunist care şi-a luat sar
cina creşterei şi educaţiei tinerelului a dat evident faliment şi în această 
direcţie, cu toate numeroasele comisiuni instituite pentru bunul mers at 
afacerei. 

MISCELLANEA. 

* 
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Comisarul poporului la departamentul sănătăţii publice, Siemaşca, 
4 i sesizat comisiunea centrală pentru creşterea copiiior, asupra rapoarte
lor făcute de inspectorii sanitari cari au cercetat 19 aziluri de copii. 

Constatările acestor inspectori sunt atât de grave încât „Comisiunea" 
a fost avizată sau să reorganizeze azilurile în termen de o lună, sau să 
le închidă. 

Medicii au raportat complecta lipsă de măsuri higienice, cele mai 
indispensabile. Lipsă de hrană dentru copii; nici zahăr, nici lapte, nici 
carue, nimic altceva decât cartofi tn toate silele şi numai de trei ore pe 
săptămâna pâine. 

R e g i m u l s p i t a l e l o r s o v i e t i c e . 
Toti copii de prin 19 aziluri, sunt bolnavi de râie şi limbrici; 40 la 

sută dintre ei sufăr şi de furoneuloză. 
In azilele din Serpukov şi din Kolomna, 30 la sută dintre copii sunt 

atinşi de boli venerice. 
Nu sunt nici paturi, nici saltele pentru aceşti copii abandonaţi pe 

cari îi ocreteşte Statul comunist. 
Orfanii aceştia culeşi de pa drumuri poartă un soi de uniformă din 

pânză de saci. Băieţi şi fetiţe de 14—15 ani, gravide. Personalul de ser
viciu detaşat la acele azile i-a părăsit pentru a nu avea răspunderea mo
rală a celor ce se petrec acolo. 

Svonul mizeriei copiilor răspândindu-se în străinătate, mai multe 
asociaţii caritabile au expediat haine şi rufărie pentru ei. Dar taxele va-* 
male bolşeviite au fost atât de mari încât azilele nu le-au putut plăti 
şi au trebuit să răfuze darurile!... 

Pe lângă lipsurile materiale, statul comunist nu e în stare să ocro
tească tineretul contra degradărei morale: un proces scandalos judecat 
la 22 Aprilie la Moscova a relevat cum procedează personalul sovietic 
fată de nefericitele pupile ale naţiunei comuniste chiar tn capitala ţării. 

De asemeni şi recentul raport al delegaţilor socialişti englezi — 
n'a putut ascunde că imoralitatea tineretului este una din plăgile regimu
lui sovietic. 

P ă r e r i l e „ t o v a r ă ş u l u i " K a m e n e f . 
Cei cari au cercetat districtele din nordul Rusiei, au făcut consta

tări şi mai dureroase încă: foametea a făcut ravagii pe lângă „politica 
de clasă" ce a lăsat districte întregi pustii. Preşedintele consiliului de 
comisari ai poporului în Ucraina în raportul făcut la 12 Aprilie arată că 
sunt peste un milion de copii cari sufăr de foame în azilurile statului! 
Dar trebuie să se ştie de asemeni că preşedintele Consiliului de Muncă 
şi Ocrotiri, „camaradul" Kamenef, a declarat că a făcut o descoperire în
grijitoare: - „Rusia este încă suprapopulată!" (v.) 
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CRONICA. 
Pelerinajul Roinânesc la Roma Blajului, ce se confundă în noaptea 

In 19 Maiu c. au plecat din Timişoara timpului, cu istoria luptelor întregului 
în frunte cu c-ppii de Oradea Mare, neam românesc, 
Lugoj şi Gherla şi sub conducerea 
directorului revistei noastre pelerinii 
români să se închine la mormintele 
apostolilor, la amintirile strămoşilor 
In 22 Maiu la orele 14 vor sosi în 
cetatea eternă, unde pe lângă vizi
tarea minunatelor monumente de artă. 
pe lăngă comemorările naţionale delà 

3/15 Maiu 1848! Evocare sublimă a 
vitalităţii noastre ca popor. Gest mă
reţ de afirmare şi demnitate cetăţe
nească. 

* 
Parecă o umbră se lasă chinuitoare 

astăzi, când idealul întrevăzut s'a în
firipat aievea. Unde-i poporul, care-ţi 

Columna lui Traian şi delà morman- cerea acum 77 ani dreptul-la viaţă ca 
tul lui Inocenţiu Micu Clain vor asista 
şi la sărbătorile unei canonizări, şi la 
serviciul religios român în biserica 
Vaticanului. Primiţi î» audienţă de S. 
S. Piu XI i e vor înapoia peste Flo
renţa şi Veneţia acasă la începutul 
lui Iunie. (s ) 

Serbările delà 3/15 Maia. Come
morarea zilei de 3/15 Maiu s'a făcut 
şi anul acesta în mari cadre serbă-
toreşti. Două zile Blajul a trăit clipe 
de înviorare sufletească, cum numai 
la zile mari obişnuieşte. Şcoli nume
roase s'au perindat din toate unghiu
rile României mari, ca la un loc pios 
peregrinaj, să poată asculta pe frun
taşii cărturari ai neamului întruniţi la 
Blaj din prilejul zilei de 3/15 Mai! 

Cuvântările rostitepe istorica Câmpie 
a libertăţii vor rămâne vii şi neşterse 
in amintirea tinerelor generaţii de 
şcolari. îndemnurile cari se desprind 
simbolice din proslăvirea faptelor ma
rilor tribuni delà '48, jocurile şi în
trecerile gimnastice şi întreg fastul în 
care s'au desfăşurat serbările de 3/15 
Maiu vor rămâne pentru 
neuitate. 

atâta îndârjire? Unde sunt conducă
torii, cari să ilumineze cu scânteia 
patriotismului lor, sufletele gata de 
luptă? Spunea, cu măiestritele-i slove, 
badea Gheorghe Coşbuc: 

Tu te plângi că milă nu-i? 
Mai aştepţi tu mila Iui? 
Haina el ţi-o ia din cui 
Pâinea depe masă. 

Casa ta şi ei stăpâni, 
Prindeţi ce vă cade 'n mâini 
Şi loviţi la mir, Români 
Că-i Ia' voi acasă! 

Noi murim de mii de ori 
Şi e laşi aşa să mori 
Sus români! suntem datori 
Numai cu o moarte. 

Cuvinte trista şi de îmbărbătare, 
scrise acum 30 de ani şi cari nu şi-au 
pierdut totuşi dureroasa actualitate. 

Tot aşa şi Blajul păstrează o sem
nificaţie mai mult deci t simbolică. 
După'cum In 1848 era locul de unde 
porneau drumurile desrobirei, tot aşa 

totdeauna a l t ^ z l e s t e fotatul de radiäre al ideii 
creştine, ce trebue să stea la baza 

Serbările delà 3/15 Maiu au fost naţionalismului integral. Blajul n'a 
pentru întreaga lume de şcolari - t r e c u t m muxeul amintirilor La Blaj 
zite de înaltă şi simbolică măreţie, (pz.) T e n i m l n c â s à sorbim îmbărbătare 

pentru lupta cea mare, lupta ce se va 
Blajul. Cetatea sfântă a idealului 

culturii şi înălţării româneşti îşi îm
bracă în fiecare an haina de sărbă
toare, ca să primească în atmosfera 
senină şi curată a zidurilor sale de 
nădejdi, mai tari decât zidurile de 
piatră, pe toţi aceia ce nizuiesc la mai 
binele acestui neam. 

O înfiorare cucernică te cuprinde 
când îţi reaminteşti, ca într'o perin
dare de viziuni, istoria strălucită a 

Ha pentru desrobirea creştinismului, 
(î. R.) loan Istrate. 

Din „Câmpia Libertatéi": Simioa 
Bărnnţiu. Rare-ori un om a fost ju
decat mai deosebit de contemporani 
de cât a fost acela al cărui nome aii, 
la sărbătorile românismului delà Blaj 
e pomenit cu sfinţenie. 

Ca om de studiu Bărnuţiu, acela 
care era sá fie profetul şi teoreticia-

© B.C.U. Cluj



Pag. 220. CULTURA CR ESTIMA Nr. 6 

nul, în 1848, a României libere de 
astăzi, a avut nenorocul să găsească 
în spiritul cel mai limpede al vremei, 
în Titu Maiorescu pe un adversar 
redutabil. 

«Critica şcoalei Bärnutiu«, constitue 
unul din marile succese literare ale 
lui Titu Maiorescu; iar felul cum el 
analizează opera lui Bărnuţiu «Dreptul 
publicu alu Româniloru» este un mo
del de ironie distrugătoare. 

Ca om de ştiinţă, desigur că Băr
nuţiu trebuia să fie învins de mintea 
acea luminoasă, de logica strânsă, de 
frumuseţea intelectuală a lui Titu 
Maiorescu. 

Dar cea-ce nu a voit să vadă Titu 
Maiorescu în personalitatea Iui Băr
nuţiu a fost dragostea lui de ţară, cu
rajul de a?i spune părerile într'o vreme 
şi într'un loc în care acest curaj pu
tea duce la spânzurătoare. 

Un Bărnuţiu nu trebue judecat ca 
savant El trebue văzut prin prisma 
cu care se măsoară martirii! lată, ca 
exemplu, chipul cum el scria contra 
ungurilor în «Foaia pentru minte*: «O 
tocmeală de ruşine se proiectează în 
veacul al 19, care o s'o facă un popor 
despre o parte, cu altul, ba şi cu mai 
multe popoare despre altă parte a-
decă o se mă de unguri din plasa 
(clasa) cea nobilă care totdeodată se 
socoteşte şi cea mai cultivată la minte, 
la inimă şi la gust cunoscând cu 
mintea lor cea luminată că ar fi vre
mea ca să se mai uşureze şi starea 
celii'lalte plase (clase) de oameni ce 
se zice proastă, au şi inimă destul 
de bună a se pleca spre înfiinţarea 
ăstui feliu de uşurare au un gust prea 
deşenţat a pretinde că dacă voiesc 
Românii a dobândi uşurare şi drep
turi retăţene din graţia ungurilor no
bili, să se ungurească şi ei. adică să 
se lapede de limba românească înce
tişor şi să primească pe cea ungu
rească « 

Despre soaita românilor din Ardeal 
Bărnuţiu scrie cu curaj şi cu obidă: 

«Românii fâcut-au drumurile şi au 
făurit podurile şi au trebuit să plă
tească pentru trecere; lucrat-au câm-
pur le şi dealurile domneşti şi nici 

mâncare n'au dobândit. Feciorii au 
fost ostaşi... şi totuşi o lege zice c l 
Românii nu sunt adevăraţi patrioţi,, 
ci numai suferiţi sau toleraţi". 

Pentru această sinceră iubire de 
neam şi pentru curajul de a se face 
purtătorul de cuvânt al durerilor şi al 
revindicărilor unui neam întreg Si-
mion Bărnuţiu trebue să fie deapururi 
un nume glorios în analele de mar
tiriu ale poporului român, în lupta lui 
pentru libertate! iV. 

Petrohius. 

Noile sărbători legale . Senatul a 
votat cu oarecari modificări noua lege 
pentru reglementarea repausului du
minical şi fixarea sărbătorilor legale. 
Avem mulţumirea să înregistrăm, că 
senatul a modificat anteproectul de 
lege în punctele excepţionate de Cul
tura Creştină în numărul 5 pag. 186. 

Proiectul menţine repausul dumi
nical de 24 ore şi fixează următoa
rele sărbători legale: 

Anul nou (1 Ianuarie ; 
Botezul Domnului (6 Ianuarie ; 
Buna vestire (25 Martie); 
Sf. Gheorghe (23 Aprilie); 
Prima zi de Paşti; 
A doua zi de Paşti; 
10 Mai; 
înălţarea Domnului; 
Sf. Petru şi Pavel (29 Iunie); 
Adormirea Maicii Domnului (15-

August); 
înălţarea Sf. Cruci ("4 Sept.); 
Prima zi de Crăciun (25 D e c ) ; 
A doua zi de Crăciun (26 -Dec). 

Sărbătorilt confesionalt. 
Afară de aceste sărbători se vor 

putea stabili prin convenţie colectivă, 
repausuri suplimentare pentru respec
tarea sărbătorilor confesionale mai, 
importante. Camera de muncă cu a-
probarea ministerului muncii va putea 
autoriza închiderea unor stabilimente 
la anumite sărbători confesionale, 
atunci când majoritatea salariaţilor ar 
aparţine acelei confesiuni. 

Salariile sau plata cu acord se vor 
respecta lucrătorilor şi în zilele când-, 
stabilimentele vor fi închise. 

Blaj. — Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic. 
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